

MADRID: Un mes... 1'50 ptas. PROVINCIAS: Trimestre, 5'00 ptas. EXTRANJERO: Un año... 50'00 ptas. Número suelto CINCO CÉNTIMOS

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Pidasen tarifas. TELEFONO, 575 Apartado de Correos, 486 Redacción y Administración BARRIBER, 8

Año XIV. Núm. 3.571

Madrid, Viernes, 26 Enero 1917

Tres ediciones

EL REEMPLAZO DE 1916

La defensa nacional

Con gran desconfianza llegamos a la segunda legislatura de las Cortes actuales; pues la atmósfera política está tan enrarecida, que por muchas gallardías que muestre el conde de Romanones, son muchos los que creen que no le quedan muchas semanas de poder.

Pero seamos optimistas y supongamos que todo va bien, y que hasta se aprueban las reformas militares.

Esto supuesto, con las reformas aprobadas, aplicadas y en funciones tendremos defendido el territorio, que es a lo que debemos aspirar.

Aún nos faltará mucho, y no nos referimos al material que habrá que adquirir, ni al desenvolvimiento y ensayos de todo el plan nuevo, mediante concentraciones, asambleas y maniobras.

Hacemos relación a otras cosas que serán el complemento indispensable de la defensa del territorio.

Por lo pronto, basta echar una mirada a nuestra red ferroviaria, para ver que es muy pobre para asegurar el transporte rápido de contingentes gruesos sobre una frontera ó una costa, ó sobre un punto de ellas.

Además, parece que hemos construído nuestros caminos de hierro con el propósito de que nos invadan, no con el lógico de asegurar nuestra defensa contra un asar.

Todas las vías de comunicación sobre rieles, van en sentido transversal de fronteras y costas, y ninguna paralela. La línea más aproximada a tal sentido, es la cantábrica, y está incompleta. La levantina, también lo está, la del sur no existe, como tampoco la occidental.

Es verdad que el comercio reclama vías normales a las costas y fronteras; pero la seguridad nacional también las reclama paralelas, a fin de que en todos los casos puedan llevarse tropas abundantes a donde amenaza un peligro.

Dadas las condiciones de la guerra moderna, la preparación ha de ser gigantesca, porque realmente no son los ejércitos, sino las naciones enteras, quienes luchan. Es, pues, preciso, no sólo contar el aprovisionamiento de las fuerzas que pelean, para que sostengan la enorme resistencia a que se les somete, sino también el de los pueblos, para que conserven la moral que ha de fortalecer el espíritu de los soldados.

Antes, era factible que los ejércitos satisficieran sus necesidades con los elementos que proporcionaba el país en que operaban. Hoy, el número de combatientes es, en su consumo, muy superior a lo que puede dar la región de la campaña. Además, el alcance y repetición de la artillería, juntamente con su potencia, pronto convierte el teatro de las operaciones en terreno devastado, al que habrá que surtir en vez de esperar surtirse de él.

Estos mismos efectos, imposibilitan la proximidad de los depósitos de víveres a las líneas de fuego, así como el gran trabajo que las tropas realizan, tanto en el fuego cuanto en la construcción de trincheras y defensas, impiden que puedan confeccionarse los ranchos, como podían en otros tiempos en que la guerra era muy otra.

No hay más solución que dotar de suficientes cocinas de campaña al Ejército y que éstas hagan los condimentos y los conduzcan allá donde se combate, para que los que pelean no tengan sino tomarlos.

Claro está que esas cocinas han de estar montadas, es decir, que han de ser carro-cocinas.

De este modo se asegurará en lo posible la alimentación del soldado en campaña. No estará, sin embargo, garantida por completo, porque un accidente puede estorbar el arribo oportuno del carro-cocina.

Esto puede subsanarse dotando individualmente al soldado de raciones de reserva; pero haciéndole que las conserve cuidadosamente hasta el momento que le sean necesarias.

Esa ración, puede ser la que está ordenada hace diez años, compuesta de carne, grass, patata, café, azúcar y galleta, preparadas de modo que la distribución por comidas sea fácil, que se acomoden bien a la mochila para que su transporte y conservación sean fáciles, y que su utilización pueda ser rápida y sencilla.

Se conseguirá esto dotando al soldado de un efecto especial que le pue-

da servir con tener expuesta al fuego su ración, en agua, y en pocos minutos la convierta en comida agradable.

Y, sobre todo esto, para acostumbrar al soldado a usar sus raciones de reserva, como a otras muchas cosas, se necesitan maniobras y gastar dinero. No basta legislar.

Neutralidad y trabajo

De un discurso del Presidente del Consejo.

El señor presidente del Consejo de ministros dijo en el discurso que pronunció en el banquete celebrado en honor de los alcaldes:

«Quiero, por mi parte, recomendaros que laboréis tranquilos y seguros, sobre todo, de que, ocurra lo que ocurra, España no ha de intervenir en la guerra europea, porque estamos decididos, absolutamente resueltos, a seguir manteniendo nuestra neutralidad leal.

Ahora bien: esta declaración mía no quiere decir que hayamos de permanecer con los brazos cruzados, porque si España no necesita prepararse para la guerra, tiene que prepararse para la paz, y en este sentido, cuanto se haga debe a todos pareceros poco.

En el acto de ayer habréis recogido palabras de aliento de labios del Monarca: yo las recojo todos los días, y puedo aseguraros que ellas son el sostén más firme en estas horas tremendas, y para mí de grave responsabilidad.

Refirióse después el conde de Romanones a la situación creada por la contienda internacional, y dijo que las circunstancias harán que no haya otro Soberano más indicado que el de España para intervenir en su día en el conflicto, cuando el momento sea oportuno: no antes.

Y terminó declarando que en este importantísimo problema no hay diversidad de opiniones, ni hay, ni puede haber, partidos: «pues todos—hijo—comulgamos en una misma idea: el amor al Rey, el amor a la Patria».

Felicitaciones al Rey

En el ministerio de Estado se felicitó a la Prensa la siguiente «nota»:

«El ministro de España en Bruselas manifiesta que el burgomaestre de aquella capital y su Consejo le suplican se deposite a los pies de S. M. la más respetuosa y entusiasta felicitación, con motivo de su santo, expresando que así simbolizan no sólo el pensamiento de aquella villa, sino de todo el pueblo belga, que se inclina con su profunda emoción y agradecimiento ante la augusta persona de S. M. el Rey.»

También el gobernador Imperial alemán, barón von Bissing, ausente de Bélgica, ha transmitido al conde de Harrach, en su nombre y en el de todo el Gobierno de su país en el territorio belga, las felicitaciones y votos que hacen por el Rey de España, con motivo de su fiesta onomástica.

NOTAS POLITICAS

El Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio, bajo la presidencia del Rey, duró hora y media.

Luego los ministros se reunieron en Consejo.

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que en su discurso al tratar de la política exterior, se ocupó del mensaje que ha dirigido Mr. Wilson al Senado norteamericano, y derivaciones y aspectos que presenta.

Luego habló de la guerra submarina y sus consecuencias.

Después trató la política interior, exponiendo los planes del Gobierno y resultados del último Consejo de ministros, y puso de relieve la importancia que había tenido el homenaje que los ayuntamientos habían dedicado al Monarca el día de su santo.

Ayer llegaron a Madrid casi todos los diputados y senadores regionalistas.

El Sr. Cambó, con algunos de sus compañeros, marchó anoche a Bilbao, donde ha sido invitado para dar una conferencia sobre asuntos económicos.

El Sr. Ventosa ha marchado a Valencia.

Aunque se había anunciado que esta no-

che se celebraría Consejo de ministros, la reunión de éste ha sido aplazada hasta mañana.

El jefe del Gobierno conversó anoche extensamente con el Rey en el Real.

Le informó de todas las noticias que hasta esa hora tenía, y el Rey le relevó de acudir hoy, a primera hora de la mañana, a Palacio para despachar con él.

En el Hotel Ritz se celebró anoche el banquete organizado por la Juventud liberal monárquica en honor del marqués de Villabragima, para festejar su elección de diputado a Cortes por Castuera.

El acto resultó brillantísimo. Los comensales fueron más de 300, entre los que había muchos diputados y senadores, una lucida representación de la Juventud liberal y gran número de amigos particulares del agasajado.

LA VERDAD ANTE TODO

Un distinguido escritor que autoriza sus escritos con las iniciales M. A., publica en un ilustrado periódico militar de la noche, un razonado artículo en pro de los intereses del personal de la Escuela de reserva del Ejército.

Pareciéndonos muy bien cuantos argumentos emplea en defensa de una colectividad merecedora de los mayores respetos y por la que sentimos la más viva simpatía, no podemos dejar pasar en silencio una afirmación que hace, que está equivocada desgraciadamente para el personal a que alude.

Pide el articulista que «se conceda a la oficialidad de la Escuela de reserva colocación en el empleo de capitán é ingreso en la categoría de jefe», cosas que en honor a la verdad, tienen aunque no en la cantidad deseada y para apoyar la petición, cita al Cuerpo de Oficinas Militares, y dice:

«La oficialidad de Oficinas Militares alcanza el empleo de segundo teniente aproximadamente a la misma edad que el de la Escuela de reserva, y desde este momento, con sólo el requisito de la aptitud para el ascenso, va obteniendo los distintos empleos hasta coronel—archivero primero—con una velocidad vertiginosa, mayor que los procedentes de Academia, y siempre dentro de una oficina confortable, con todos los medios de comodidad. Los otros, en contacto con el soldado, conviviendo con él en los cuarteles, en los campamentos, en las trincheras, en los campos donde la muerte se cierne, expuestos un día tras otro a los constantes peligros que el deber impone, son menos dignos ante el legislador.»

En esa afirmación está el error. No, señor, no; no se alcanza el empleo de teniente en Oficinas y en la Escuela de reserva «aproximadamente a la misma edad», ni mucho menos.

Una ligera comparación hará ver al articulista cuán grande es su error.

En efecto: a los doce años de servicio asciende un sargento a teniente de la Escuela de reserva; es decir, que a los treinta ó treinta y dos años de edad, se obtiene el primer empleo, y al contar los trece años de oficial asciende a capitán, teniendo una edad variable entre los cuarenta y tres a cuarenta y cinco años. Esta es una realidad, en la que se estará de acuerdo el articulista.

Ahora vamos a examinar el otro caso: el de oficiales del Cuerpo de Oficinas Militares, y veremos qué condiciones tan diferentes, ¡qué distancia de edades!

Se ingresa en el Cuerpo por oposición (siendo condición precisa llevar seis años de servicio y tres de sargento ó brigada) y con la categoría de escribiente de segunda; a los siete años (véase el escalafón) se asciende a escribiente de primera, en cuya categoría se permanece nueva ó diez años, ascendiendo a asimilado a segundo teniente, como mínimo, a los veinticinco años de servicio y cuarenta y tres de edad.

Es decir, que se asciende en Oficinas a segundo teniente cuando en la Escuela de reserva a capitán.

Si examinamos el escalafón, la impresión resulta más desoladora: los asimilados a primeros tenientes tienen casi todos ellos más de cincuenta años de edad y treinta de servicios.

Treinta años de servicio pasados dentro de una «oficina confortable ¡qué ironía! cobrando durante toda la juventud poco más de cien pesetas de sueldo mensual...

Las comparaciones siempre son molestas; pero cuando como ocurre en el caso presen-

te la comparación resulta tan irónica, se vuelve contra los comparados.

«¡Vertiginosa carrera», llama quien pide para los humildes, llegar a segundo teniente a los veinticinco años de servicio y cuarenta y tantos de edad!

¿No podíamos llamar a la reciproca «carrera frenética la de avanzar en trece años de sargento a capitán?»

Creemos que sí; y lo mismo opinarán los tenientes de Caballería, procedentes de la Academia, que para ascender a capitanes han tenido que acogerse a la ley benéfica que se dictó para favorecer a las escalas de reserva.

Esta es la realidad.

H. M. B.

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA Gases asfixiantes.

La preparación de un ataque por medio de los gases, consiste en transportar un cierto número de botellas bastante pesadas y embarazosas a la trinchera de primera línea, ó mejor aún a abrigos profundos que estén al amparo de toda clase de proyectiles. En el momento preciso se abren las llaves que cierran las botellas, de modo que se formen olas sucesivas impulsadas por el viento. Se evita la autointoxicación por medio de caretas protectoras individuales.

Los alemanes forman además con las olas de gases una cortina opaca, a favor de la cual intentan el ataque. A este efecto, mezclan el líquido de las botellas con una substancia fumígena, que da a la nube de color, naturalmente amarilla clara, una cierta opacidad. Con un viento favorable la nube tiene una acción muy fuerte sobre las primeras líneas; más allá los gases se diluyen; a veces su acción permanece tóxica hasta pasados tres kilómetros, y su olor se ha percibido, en circunstancias verdaderamente favorables, a una distancia de casi 20 kilómetros.

Automóviles ligeros para abastecimiento.

Todos los autobuses de París, comprendiendo varios millares de vehículos, fueron requisados y enviados al frente, formando unidades afectas a los Cuerpos de Ejército y utilizados principalmente para el transporte rápido de tropas a retaguardia de lo largo de la línea, salvo cierto número que, en atención a su mayor rapidez con respecto a los demás sistemas de automóviles, fueron acondicionados para las conducciones de carne, suprimiendo los asientos, dejando vacío el interior y reemplazando en las ventanas los cristales por tela metálica, para ventilación de las reses, que descuartizadas van colgando del techo.

Abastecimiento de carnes.

El abastecimiento de carnes para el Ejército en Francia se efectúa en parte con carne congelada procedente de Australia y América, que afluye a los grandes centros de acumulación para ser reexpedida en parte inmediatamente, y el sobrante momentáneo queda encerrado en las instalaciones frigoríficas de las estaciones-almacenes. En cuanto a la carne viva, los rebaños están escalonados en toda la línea de etapa, repitiéndose de unos a otros incesantemente, hasta llegar a los puntos más próximos del frente, donde se han establecido mataderos. La administración de esta carne, si bien depende de la Intendencia, se sustrae al movimiento general de transportes señalados para los demás víveres, en razón a sus marchas y escalonamientos, hasta llegar a los cuarteles generales, donde se dispone su distribución.

Las industrias militares

Nueva fábrica en Guadalupe.

GUADALAJARA, 25.—En el Ayuntamiento se firmó hoy, entre el alcalde y D. Damián Mateu, el contrato de venta de terrenos de este término municipal, para instalar en ellos una fábrica de motores y material de guerra.

Luego, en el Casino, se celebró un banquete, presidido por las autoridades locales, y terminado el acto, se organizó una manifestación, durante la cual se cerraron los establecimientos.

Reducción de trabajo en Oviedo?

OVIEDO, 25.—Se dice que en breve se reducirá a 6.000 fusiles la producción de la fábrica nacional, que ahora se eleva a 30.000.

En una reunión celebrada en el Ayuntamiento se trató de este asunto. De confirmarse el rumor, quedarían muchos obreros sin trabajo.

Reclutas que se asignan a los Cuerpos.

Conocen ya nuestros lectores todas las prevenciones dictadas para la concentración del cupo de filas, sorteos para África, substituciones, etc., y damos hoy noticia del número de reclutas que, por las regiones, se asignan a cada unidad del Ejército.

Primera región: Regimiento del Rey, 300; de León, 361; de Saboya, 84; de Wad-Ras, 204; de Casilla, 144; de Gravelinas, 144; de Asturias, 263; de Covadonga, 214; de Húsares de la Princesa, 74; de Pavia, 81; de Villarrobledo, 58; de María Cristina, 125; sexto Depósito de Sementales, 20; regimiento Lanceros del Príncipe, 79; de la Reina, 131; segundo Montado, 123; cuarto, 131; quinto, 93; Artillería pesada, 79; segundo de Zapadores, 100; Telégrafos, 100; Ferrocarriles, 406; Centro Electrotécnico, 100; Compañía de Obreros, 30; Tropas de Aeronáutica, 100; primera Comandancia de Intendencia, 159; primera compañía de Sanidad Militar, 80; Brigada obrera y topográfica de E. M., 93.

Segunda región: Regimiento de Soria, 140; de Granada, 140; de Pavia, 140; de Alava, 140; de la Reina, 339; de Córdoba, 378; de Extremadura, 332; de Borbón, 332; de Caballería de Villaviciosa, 75; de Sargento, 50; de Alfonso XII, 78; de Lusitania, 76; primer establecimiento de remonta, 24; segundo, 23, tercero, 20; Yeguada militar, 22; primer regimiento montado, 143; 12.º, 117; Comandancia de Cádiz, 110; de Algeciras, 20; tercero de Zapadores, 100; segunda Comandancia de Intendencia, 108; segundo compañía de Sanidad Militar, 70.

Tercera región: Regimiento de Mallorca, 250; de Guadalupe, 230; de Tetuán, 230; de Otumba, 245; de la Princesa, 125; de Vizcaya, 129; de Sevilla, 129; de España, 133; de Caballería Victoria Eugenia, 56; octavo de Artillería, 127; 11.º, 115; Comandancia de Cartagena, 79; tercera Comandancia de Intendencia, 40; tercera compañía de Sanidad Militar, 60.

Cuarta región: Regimiento de San Quintín, 172; de Asia, 154; de Vergara, 130; de Alcantara, 165; de Almansa, 123; de Luchana, 130; de Navarra, 124; de Albuera, 122; Cazadores de Barcelona, 100; de Alba de Tormes, 100; de Mérida, 100; de Estrella, 245; de Alfonso XII, 100; de Reus, 100; de Caballería de Santiago, 133; de Montesa, 173; de Numanzia, 164; de Tetuán, 55; de Treviño, 96; noveno de Artillería, 238; primero de montaña, 130; Comandancia de Barcelona, 80; Depósito de caballos sementales, 50; cuarto de Zapadores, 100; Brigada Topográfica, 36; cuarta Comandancia de Intendencia, 52; cuarta compañía de Sanidad Militar, 65.

Quinta región: Regimiento Infante, 120; de Aragón, 123; de Galicia, 120; de Gerona, 120; de América, 120; de Constitución, 142; de Bilibén, 121; de Cantabria, 120; de Caballería del Rey, 59; de Almansa, 69; de Castillejos, 55; quinto depósito de sementales, 22; séptimo regimiento de Artillería, 130; 13.º, 107; Comandancia de Pamplona, 60; regimiento de Pontoneros, 127; quinta Comandancia de Intendencia, 50; quinta compañía de Sanidad Militar, 20.

Sexta región: Regimiento Sicilia, 122; de Gariellano, 130; de Valencia, 123; de Andalucía, 175; de Cuenca, 122; de Guipúzcoa, 122; de Lealtad, 122; de San Marcial, 122; de Caballería Borbón, 60; de España, 87; de Talavera, 60; de Alfonso XII, 57; tercero de Artillería, 126; de Montaña, 129; Comandancia de San Sebastián, 70; primero de Zapadores, 100; sexta Comandancia de Intendencia, 50; sexta compañía de Sanidad Militar, 20.

Séptima región: Regimiento del Príncipe, 171; de Burgos, 122; Isabel II, 22; de Toledo, 121; de Caballería Farnesio, 59; de Albuera, 37; cuarto depósito de sementales, 24; sexto de Artillería, 104; séptima Comandancia de Intendencia, 40; séptima compañía de Sanidad Militar, 10.

Octava región: Regimiento Zamora, 119; Isabel la Católica, 119; Zaragoza, 119; Murcia, 119; de Caballería Galicia, 51; tercero de Artillería, 143; Comandancia de El Ferrol, 108; Comandancia de Intendencia, 40; Baleares: Regimiento de Palma, 100; de Inca, 100; de Mahón, 167; de Menorca, 185; Cazadores de Ibiza, 21; escuadrón de Caballería de Mallorca, 22; de Menorca, 20;

Comandancia de Artillería de Mallorca, 9; batería montada, 20; batería de montaña, 69; compañía Zapadores de Mallorca, 33; de Telégrafos de Mallorca, 24; de Zapadores de Menorca, 44; de Telégrafos de Menorca, 44; sección de Intendencia de Mallorca, 10; de Menorca, 10; sección de Sanidad Militar de Mallorca, 10, y de Menorca, 15.

Canarias: Regimiento de Tenerife, 111; de Orotava, 113; de Las Palmas, 115; de Guía, 61; Cazadores de la Palma, 57; de Lanzarote, 22; de Fuerteventura, 22; de Gomera Hierro, 22; escuadrón de Caballería de Tenerife, 26; de Gran Canaria, 17; de Artillería, Comandancia de Tenerife, 106; batería de montaña, 61; Comandancia Gran Canaria, 109; batería de montaña, 53; Ingenieros, compañía Zapadores de Tenerife, 41; de Telégrafos de idem, 51; de Zapadores de Gran Canaria, 42; de Telégrafos de idem, 41; Intendencia, sección de Tenerife, 17; de Gran Canaria, 12; de Sanidad Militar, sección de Tenerife, 10, y de Gran Canaria, 15.

Ceuta: Infantería, regimiento de Ceuta, 109; del Serrallo, 50; batallón de Cazadores de Madrid, 324; de Barbastró, 369; de Arapiles, 379; de Llerena, 461; Caballería, regimiento de Victoria, 119; Depósito de ganado, 20; Artillería, regimiento mixto, grupo montado, 174; de montaña, 174; Artillería, Comandancia de Ceuta, 110; Parque Móvil, 20; Ingenieros, regimiento mixto de Ceuta, 50; compañía de Telégrafos, 10; Intendencia, Comandancia de tropa, 20; Sanidad Militar, compañía mixta, ambulancia de montaña núm. 1, 5; Expedicionaria núm. 2, 21; núm. 3, 18.

Melilla.—Infantería: Regimiento de San Fernando, 759; Cerifola, 602; Melilla, 996; Africa, 452; batallón Cazadores de Segorbe, 371; Chicliana, 838; Talavera, 332. Caballería: Regimiento de Alcántara, 281; Taxdir, 145; Depósito de ganado, 26. Artillería: Regimiento de Montaña, 630; Comandancia, 199; Parque móvil, 58; Grupo montado, 98. Ingenieros: Regimiento mixto, 162; Compañía de Telégrafos de la Red, 10. Intendencia: Comandancia de plaza, 20; de campaña, 281. Sanidad militar: Compañía mixta, 20; Ambulancia de Montaña número 2, 26.

Larache.—Infantería: Cazadores de Figueras, 374; de las Navas, 375; de Cataluña, 436; de Tarifa, 445; de Ciudad Rodrigo, 398. Artillería: Grupo montado, 43; de montaña, 301; de posición, 172. Ingenieros: Grupo mixto, 86. Intendencia: Comandancia, 34; Compañía expedicionaria número 3, 15. Sanidad militar: Compañía de Larache, 20; Ambulancia expedicionaria número 1, 25; Compañía de mar, 23. Infantería de Marina, 900.

A Melilla irán 5.904 reclutas; de ellos, 1.080 de la primera región, 1.325 de la segunda, 1.081 de la tercera, 529 de la cuarta, 161 de la quinta; 422 de la sexta, 560 de la séptima y 466 de la octava.

A Ceuta, 2.443; 447 de la primera, 536 de la segunda, 482 de la tercera, 229 de la cuarta, 187 de la quinta, 169 de la sexta, 244 de la séptima y 213 de la octava.

A Larache, 3.069: 513 de la primera, 659 de la segunda, 519 de la tercera, 817 de la cuarta, 185 de la quinta, 202 de la sexta, 346 de la séptima y 323 de la octava.

PROVINCIAS

GIJON, 25.—En una fábrica de sombreros de esta capital, se declaró esta madrugada un formidable incendio. Quedó destruido un pabellón, quemándose existencias por valor de 40.000 pesetas.

VALENCIA, 25.—En el cercano pueblo de Torrente han sido atacados 80 vedinos por una enfermedad que presenta todos los caracteres del tífus.

VIDA MARÍTIMA

En Vigo tratase de instalar una factoría naval en la playa de Caya.

Han sido ya adquiridos los terrenos, unos 13.000 metros, que por el momento se consideran suficientes para el desarrollo de tan importante empresa.

El Municipio cederá, por su parte, hasta unos 7.000 metros más, ya que la instalación completa requiere, al parecer, una extensión de 20.000 metros.

El ministerio de Comercio inglés ha concedido una plaza al capitán del vapor español «Antón», de la matrícula de Bilbao, D. Juan Bastida, en reconocimiento por los servicios prestados a la tripulación del vapor «Bogotá», a la cual recogió en el Atlántico Septentrional el 10 de Noviembre del año pasado.

ALMERIA, 25.—En una playa próxima a Guardias Viejas ha encallado el vapor noruego «Hangland», de 5.000 toneladas, que se dirigía a Italia con cargamento de trigo americano.

CADIZ, 25.—Esta madrugada ha naufragado en un arrecife de esta costa el falucho

de pesca «Sancti-Petri», de la matrícula de San Fernando.

Los tripulantes fueron salvados por los carabineros.

CADIZ, 25.—Comunica por radiograma el capitán del vapor «León XIII» que el miércoles, a las seis de la tarde, oortaba el Ecuador.—F.

LAS HUELGAS

ZARAGOZA, 26.—El gobernador civil ha celebrado una importante conferencia reservada con el capitán general.

Los tranviarios han visitado las redacciones de los periódicos anunciando que también ellos continuarán en huelga.

Los obreros tipógrafos han acordado persistir en la huelga, a excepción del trabajo que lleva consigo la impresión de los periódicos.

La noche transcurrió tranquila, redoblándose las precauciones.

La Guardia civil y la Policía patrullan por las calles.

EN BARCELONA

BARCELONA, 26.—El gobernador ha manifestado que, en orden a la carestía de la vida, la Junta de Subsistencias no puede hacer por contrarrestarla más de lo que ha hecho hasta ahora.

Acero de los obreros que intentan la huelga general, ha dicho que esta actitud contribuirá a aumentar las dificultades económicas, en perjuicio de la misma clase obrera.

EN HUESCA

HUESCA, 26.—La huelga de carniceros comenzará mañana, sábado.

El Ayuntamiento acordó municipalizar el servicio, estableciendo numerosas tablas. Como para ello carece de fondos, anunció un empréstito con la garantía particular de los concejales.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Destinos.

Se dispone que el capitán de Infantería de Marina D. Luis Anisi de Lucas quede a las órdenes del almirante jefe de la jurisdicción de Marina de la corte.

—Se nombra ayudante de guardias del Arsenal de El Ferrol al capitán de Infantería de Marina (E. R. D.) D. Isidoro Salinas.

—Se dispone que el capitán de navío don Honorio Cornejo continúe en su actual destino de secretario del Estado Mayor Central y jefe de la primera sección del mismo.

—Se destina para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz al capitán de fragata D. Lino Rivera.

—Se nombra segundo comandante del acorazado «España» al capitán de fragata D. José Antonio Barreda.

—Idem id. del idem a D. Diego Carrillo.

—Se nombra jefe del Negociado primero de la Jefatura de Servicios Auxiliares al capitán de fragata D. Manuel Bruquetas.

Licencias.

Se conceden dos meses por enfermo, al capitán de fragata D. Fernando Bruquetas.

—Idem al primer teniente de Infantería, destinado en comisión en el regimiento expedicionario de Infantería de Marina, don José Francés.

Recompensas.

Se concede cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, sin pensión, al capitán de la Mar na mercante y práctico de número del puerto de Cádiz D. Rafael Rocafull y Pol.

Noticias militares

Según anunciamos, anoche salió en el correo para Almería el ministro de la Guerra, acompañado de su hijo y ayudante el comandante de Estado Mayor D. Ernesto Luque.

Van también con el general Luque el senador por Almería, señor conde de Villamonte, los diputados D. Luis Silvela, D. Miguel Salvador y D. Manuel Jiménez, y el alcalde de Almería, Sr. Pérez Cordero.

Acudieron a despedir al ministro de la Guerra las autoridades militares de Madrid, varios generales, una nutrida representación de jefes y oficiales y numerosos amigos particulares suyos.

Ayer prestó juramento del cargo de ayudante fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina nuestro querido gerente el comandante de Caballería, jefe del negociado de la Prensa del ministerio de la Guerra, D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

A este efecto se constituyó la Sala de Justicia.

En Alicante ha fallecido nuestro querido amigo el bizarro y culto teniente de Infantería D. Manuel Giralte Mezquida, que tenía su destino en la Zona de Reclutamiento de aquella ciudad.

Era el teniente Giralte, por sus condiciones de caballerosidad y entusiasmo por la profesión, muy apreciado por sus jefes y compañeros. Su entierro, verificado el día dieciocho, le presidió el coronel de la Zona y uno de los ayudantes del gobernador militar, concurriendo toda la oficialidad y rindiéndole honores un piquete del regimiento de la Princesa.

A su hermano D. José, nuestro buen amigo, y a la distinguida familia del finado, enviamos la expresión de nuestro sincero pesar por tan irreparable pérdida.

Ayer tarde fué inhumado en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo el cadáver del teniente coronel de Caballería, retirado, D. Joaquín Vallejo y Pando.

Reiteramos a su viuda, doña Paula Peralta, e hijos D. Gonzalo, D. Joaquín y D. José la expresión de nuestro sincero pésame.

NOTICIAS

Ayer falleció en esta corte el Sr. D. Benedito Antequera y Ayala, inspector general de Enseñanza y Bellas Artes.

Persona muy estimada en todos los círculos políticos y Centros de cultura, por su carácter bondadoso y afable, era también hombre de gran ilustración, que se distinguió siempre por su laboriosidad e inteligencia.

El duque de Almodóvar del Valle ha protestado de las censuras de que ha sido objeto por el envío a provincias de los mendigos que no son naturales de Madrid, por estimar de justicia que cada localidad atienda a sus pobres. Añadió que los que salen de Madrid son socorridos antes de emprender el viaje.

Continúa la recogida de mendigos; hasta ahora, el número de recogidos asciende a 765.

Mañana son esperados en Madrid 600 naranjeros murcianos. Los recibirán en la estación el Sr. La Cierva y los representantes en Cortes por la provincia, y a las doce van al jefe del Gobierno, a quien acompañarán, para escuchar sus reclamaciones, los ministros de Estado y Fomento.

Esta noche, en el expreso de las ocho y veinte, marchará a Trasmulas Su Majestad el Rey.

Desde Trasmulas se trasladará a Láchar, pasando un día en Granada, y regresará a Madrid el día 3 de febrero.

Se nota en las costas de Galicia y Portugal el influjo de una borrasca que, procedente del Atlántico, se aproxima al continente europeo.

Tiende a establecerse el régimen de lluvias y va desapareciendo el buen tiempo que reinaba en España.

La temperatura sostiene la baja, registrándose —5 grados de mínima en Teruel, y —4 en Cuenca y Pamplona.

Diario de la guerra

En todos los frentes

En estos momentos, hay más que lucha, expectación en todos los frentes de combate, no sabiéndose en realidad por dónde ha de surgir la acometida ni de parte de quienes.

Los rusos parecen que han cedido algo en su marcha triunfal por Rumania, satisfechos, por lo pronto, con la posesión de la Valaquia, y no mostrando propósito de entrar en la Moldavia, en la que su situación no sería acaso tan sólida como ahora.

Los rusos acometen en la parte norte de su línea, aunque no parece acompañarles la suerte; pero el secreto de los Balcanes consiste en lo que harán los Imperios; en si se revolverán pronto, ó no, contra Sarraill.

Por occidente, hay síntomas. Los ingleses cañonean de firme, algo más que de ordinario, mientras los franceses los imitan, y a la vez se sabe que han retirado heridos y enfermos hacia el sur de Francia, en número tan considerable, que se calcula que han dejado en las inmediaciones de la línea capacidad para hospitalizar un millón de heridos.

Todo esto hace esperar un ataque general de los franco-anglo-belgas, del cual se han dado cuenta los alemanes, puesto que precipitadamente acumulan fuerzas traídas de Oriente.

Otra incógnita es si los austro-alemanes cargarán contra Italia, ya que ciertas concentraciones en Baviera tanto pueden obedecer a este propósito como a esperar el ataque francés.

Pero esta guerra da tantas sorpresas... Los alemanes han ido tan pocas veces a remolque de su enemigo...

No tardaremos en ver lo que sucede, que será otra gran batalla en que habrá nueva carnicería; pero no se resolverá nada.

Noticias diversas

NAUEN, 25.—Con ocasión del llamamiento del Emperador alemán a su pueblo se realizó anoche una grandiosa manifestación con antorchas por los estudiantes de Berlín y representantes de las demás Universidades.

El desfile se dirigió al Palacio Imperial, donde la Emperatriz, en representación del Emperador, ausente, escuchó desde la ventana las canciones de los estudiantes.

Uno de ellos pronunció después un voto de fidelidad de los estudiantes alemanes.

PARIS, 25.—Radiograma de la torre Eiffel.—«El teniente Guynemer ha derribado ayer un nuevo avión al norte de Chaulnes, el que eleva a 27 el número de aparatos alemanes derribados por dicho piloto.

El teniente Heurteaux derribó el mismo día su 17 avión alemán, que se estrelló contra el suelo, cerca de Parvillers.»

LONDRES, 25.—De Imuiden dicen que como las averías del «U.69» no le permiten hacerse a la mar, será internado. Este buque fué construido en los astilleros de Stettin, a fines del año 1914.

LONDRES, 25.—Radiograma de Pol-dhu.—«Ayer tuvo lugar, por ambas partes, gran actividad de los aeroplanos.

Uno de nuestros aparatos fué derribado. Han sido destruidos seis aeroplanos alemanes y tres derribados con averías. Faltan otros dos de los nuestros.»

ATENAS, 25.—El «Diario Oficial» publica un decreto, sustituyendo al general Callaris, comandante del primer Cuerpo de Ejército, por el general Honnakis.

El Gobierno griego ha dirigido ayer a los ministros de las potencias aliadas una carta oficial, diciendo que «conforme a la promesa dada con motivo del «ultimatum» de los Gobiernos aliados, del 28 de diciembre de 1916 y 1 de enero de 1917, el Gobierno griego hace presentes sus solemnes excusas a los ministros de la Gran Bretaña, Francia, Italia y Rusia, por los lamentables acontecimientos del 28 de noviembre y 1 de diciembre de 1916.»

La ceremonia del saludo a las banderas aliadas será celebrada el sábado próximo, ante el «Appellón», con asistencia de los ministros de las Potencias aliadas, que irán de uniforme, así como ante el almirante de las fuerzas navales y otros representantes de las Marinas aliadas.

Teatros

APOLO

«El café cantante».

No fué propicia esta vez la fortuna con los autores de «El café cantante», muy legítimamente aplaudidos en otras ocasiones. Al final, el público rechazó de plano la obra, que en ningún momento llegó ni a interesarle ni a divertirle.

Lamentamos sinceramente el percance.

ESLAVA

El domingo, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, «La dama de las camelias», éxito extraordinario de Catalina Bárcena.

Hoy, a las seis de la tarde, se reanudan las representaciones del celebrado capricho en un acto, de Fernando Periquet, «Goyeeca».

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

ADEMAS DE LAS DISPOSICIONES QUE AYER ADELANTAMOS, PUBLICA LAS SIGUIENTES:

Destinos.

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia civil y de Caballería.

—Destinase a los regimientos de los Castillejos y Taxdir, respectivamente, a los profesores de Equitación D. Benito Vecino y D. Moisés Gómez Tabanera.

—Se concede la vuelta a activo al comandante de Infantería D. Manuel Rodríguez Arnau.

—Queda supernumerario sin sueldo el teniente coronel de Artillería D. Antonio Acuña.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para contraer matrimonio al oficial tercero de Oficinas Militares D. Roque Rodríguez y al teniente de Infantería D. Emilio Ayala de la Cruz.

Retiros.

Se concede el retiro para Valladolid al archivero tercero de Oficinas Militares don Domingo Serrano, y para esta corte al del mismo empleo y Cuerpo D. Jesús Morales.

—En Caballería se concede el retiro al teniente coronel (E. R.) D. Enrique García Castellón.

—En la Guardia civil se concede el retiro a los primeros tenientes D. Antonio Velasco, D. Emilio Julián, D. Agustín de la Plata y D. Manuel García Fernández.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos

Baterías para submarinos

Calle de la Victoria 2

CARRERA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

Programa de espectáculos

Funciones para esta noche.

TEATROS

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, El collar de estrellas.

ESLAVA.—A las diez, Para hacerse amar locamente y Navidad.

APOLO.—A las seis, El botón de nácar. —A las diez y media El señor Pandolfo.

ZARZUELA.—A las diez, La Embajadora.

COMICO.—A las diez y cuarto, La cogida del Castizo y El panal de miel.



El señor Muñoz y la señora Cobeña en una escena de la obra, de Villaspesa, «La maja de Goya», estrenada en el teatro Español. (Fotografía de Alfonso).

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID

Salón del Prado, núm. 14

TELÉFONO. 3.194

CASA EN BARCELONA

Calle de Méndez Núñez,

NÚMERO 7

TEJADOS BARATOS!

PLACAS VULCANIZADAS NO COMPLETAMENTE IMPERMEABLES. Para caseríos, tejamanos, medianiles y terrazas.

FACIL DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION

Tamaño, 375-350 mms.

GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES!

Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos.

Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos.

Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación JUAN USABIAGA, Ingeniero Industrial

Estudios y proyectos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etc.

VILLAFRANCA (Guipúzcoa)

FABRICA DE TORNILLOS, TUERCAS Y REMACHOS

VINO DE PEPTONA

CHAPOTEAUT

Peptona adoptada por el Instituto Pasteur

FORTIFICANTE
RECONSTITUYENTE

Espectacularmente RECOMENDADO

A LOS

CONVALESCIENTES

ANÉMICOS

NIÑOS

SEÑORAS

ANCIANOS

PARIS, 8, Rue Vivienne

y en todas farmacias



VERDADERO PEPTONATO DE YODO

IODONE ROBIN

La primera combinación a base de Peptona Tripsica. La única que contiene la Tirozina, elemento hidrógeno del Yodo. Formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA. (Combinación del Prof. BERTHON y la Academia de Ciencias de Rouen, 1896) (Combinación a la Asoc. de Medicina, por el Prof. BLANCHER, 1907)

LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE

LABORATORIO de MAURICE ROBIN, autor de las combinaciones Hidropeptónicas 13-15, Rue de Valenciennes, PARIS (VI).

NUCLEARISTO ROBIN

ANTITUBERCULOSO, PÓVEDO, RECONSTITUYENTE

COMPRIMIDOS LIQUIDOS, PÓVEDOS

PAISES SAUDOS, etc.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico

Servicio mensual, Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28; para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lamón, Cojón, Sabanilla, Uraguá, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Langer, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

FABRICAS EN VIZCAYA (Zeano, Lushana, Istria y Gaurribay), OVIEDO (La Manjeja), MADRID, SEVILLA (El Rospalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratara).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

SERVICIO AGRONÓMICO

Importantísimo para el empleo racional de los abonos.

NOTA IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Las peticiones deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, a mi domicilio social. DIRECCION TELEGRÁFICA: QUINGO

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que engierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: DOCE MILLONES DE PESETAS EFECTIVAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios.

Alcalá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 66.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL EJERCITO

SILVESTRE SEGARRA É HIJO

VALLE DE UXA (provincia de Castellón).

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limítrofes.

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

Garantía de su duración.—Sometase a rigurosas pruebas.

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media

tostada, 45 céntimos

EL CAFETAL: CORREDERA BAJA, 4

CEREVISINA

(Lavadura seca de cerveza)

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS

ORIASIS

HERPES

ECZEMA

URTICARIA

ACNE, etc.



EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central.

AUTORIZADA SU VENTA EN FARMACIAS MILITARES DESPUÉS DEL ANÁLISIS, POR EL CUERPO DE SANIDAD, REAL ORDEN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO DE 1916.

ARENAL, 26, MADRID.—FELIPE SANTOS

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial.

La más agradable de tomar.